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 Аннотация. Статья посвящена проблеме самообразования студентов и их творческой 

самореализации. Выделены важные особенности самообразования. Обозначены компоненты 
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 Annotation. The article is devoted to the problem of students’ self-education and their creative self-

realization. The important features of self-education are defined. The components of the model of 

student’s self-education are distinguished. Keywords: self- education, self-organization, self- activity, 

motivation.  

Вступ. Удосконалення навчального процесу у вузі, глибоке осмислення і реалізація наукових його 

основ залежать як від доскональної діяльності викладацького колективу, так і від ставлення 

студентів до занять, їх активної навчально-пізнавальної діяльності, рівня самостійності. Важлива 

особливість вузівського навчання полягає в тому, що головною формою оволодіння 

загальнонауковими та професійними знаннями є самостійна навчально- пізнавальна діяльність 

студентів. Засвоєння навчального матеріалу, підготовка студентів до практичних, семінарських 

занять повинні здійснюватися в процесі самостійної, позааудиторної навчальної роботи студентів. 

Проблема наукової організації самостійної роботи студентів на сучасному етапі досить 

багатоаспектна. Це і психолого-педагогічні основи, і дослідження бюджету часу, і формування 

навичок самостійної діяльності та культури інтелектуальної праці, і використання технічних засобів 

та активних методів. Визначенню поняття самостійної роботи як засобу надбання знань в 

педагогічній літературі приділялось багато уваги ( С.В.Акманова, М.С.Антонюк, Е.К.Борткевич, 

І.І.Ільясов, І.І.Кобилянський, В.А.Козаков, Л.В.Онучакова, М.М.Солдатенко та інші). Формулювання 



мети статті завдань. Метою статті є аналіз педагогічних умов організації самостійної роботи у 

процесі вивчення іноземної мови студентами.  

Виклад основного змісту статті. Самостійну роботу студентів ми розглядаємо не тільки як 

діяльність, а як якість цієї діяльності, через яку виявляється особистість студента з його 

відношенням до змісту, характеру діяльності, прагненням мобілізувати свої емоційно-пізнавальні 

зусилля для реалізації поставленої мети. Рівень пізнавальної самостійності студентів  залежить від 

вибору засобів, умов навчання ,відповідно до функції: навчальної, розвивальної, виховної, 

стимулюючої, організуючої,контролюючої. Самостійна навчальна робота студентів, її організація в 

системі підготовки спеціаліста у вищому навчальному закладі підпорядкована: - психолого-

педагогічному обґрунтуванню, що передбачає внутрішнє прагнення, морально-вольову готовність 

і бажання студента виконувати роботу без зовнішніх стимулів; - взаємозв’ язку самостійної 

навчальної роботи з навчальним процесом, єдності знань і діяльності; - формуванню в студентів 

якостей соціально-активної, діяльної всебічно- розвиненої особистості. Найважливішим 

компонентом готовності студента до самостійної роботи є мотиваційний. Поняттям «мотивація» 

позначається процес, внаслідок якого певна діяльність набуває для індивіда необхідного 

особистого значення, створює стійкість його інтересу та внутрішню потребу особистості. Сутність 

самостійної роботи полягає у тому, що студент має сам усвідомити те, що працювати самостійно є 

необхідним тільки йому, а не викладачу особисто. Зниження інтересу до навчання багато в чому 

залежить від дій вчителя. Наприклад ,неправильний відбір ним змісту навчального матеріалу, не 

оволодіння сучасними методами навчання і їх оптимальним поєднанням, невміння будувати 

відносини з студентами і організовувати взаємодію їх з особою вчителя. Якісне виконання 

самостійної роботи студентів є запорукою успішного групового навчання. Відповідальне ставлення 

до виконання самостійної роботи забезпечить успіх роботи всієї групи студентів, завдання буде 

виконано якісно і такий успіх сприятиме подальшому розвитку пізнавальної діяльності студентів в 

процесі групового навчання. Плануючи самостійну роботу студента, викладач забов’ язаний 

створити відповідні умови для її виконання. Для цього потрібен підвищений рівень мотивації 

виконання тієї чи іншої роботи, чітке визначення зв’язку цих робіт із майбутньою практичною 

діяльністю, тому що студенти засвоюють лише те, чого хочуть навчитися. У процесі навчання 

іноземної мови в умовах підготовки студентів у вищих навчальних закладах цілеспрямовано 

відпрацьовуються їх комунікативні уміння у всіх видах мовленнєвої діяльності. Самостійна робота 

формує у того, хто навчається, необхідний обсяг знань, навичок та вмінь для вирішення певних 

пізнавальних завдань, виробляє у них психологічну установку на самостійне систематичне 

поповнення своїх знань та досвіду. Мета самостійної роботи студентів двоєдина:формування 

самостійності як риси особистості і засвоєння знань, умінь, навичок. Характеризуючи місце 

самостійної роботи студентів у навчальному процесі, необхідно розрізняти два основних її 

види:довгострокову та поточну. Довгострокова самостійна робота становить відносно ізольовану 

від аудиторної роботи частину навчального процесу. Вона спрямована на вирішення студентом 

загальної проблеми і є послідовним вивченням ним літератури з метою пошуку відповідей на 

питання, що виникають у процесі розгляду проблеми. Така самостійна робота передбачає 

вивчення великого розділу курсу ,читання ряду посібників, монографій та статей і здійснюється 

протягом тривалого часу. Вона має власну логіку руху і майже не пов’язана з лекційними, 

семінарськими і практичними заняттями. Поточна самостійна робота тісно пов’язана з поточною 

аудиторною роботою і виступає, з одного боку, як її органічне продовження, а з іншого – як її 

необхідна передумова. Вона спрямована на вирішення студентом певних проблем, які поставлені 

в аудиторії, причому вирішення цих проблем може бути досягнуте за порівняно короткий час на 

основі вивчення лише одного або декількох джерел. У цьому випадку навчально-пізнавальна 



діяльність студента здійснює природні переходи між аудиторною та самостійною роботою і жодна 

з них не може здійснюватися ізольовано, сама по собі. Організація системи навчальних занять 

здійснюється у вигляді «ланцюга» циклів:практичне заняття-лекція-самостійна робота – 

факультатив - семінар. Практичне заняття є вихідною ланкою кожного циклу і спрямоване на 

«зіткнення» студента з проблемною ситуацією, у результаті якого відбувається актуалізація одного 

або декількох мотивів (вирішення особистої проблеми, вирішення наукової проблеми, можливість 

практичного застосування тощо). Самостійна робота реалізує наступні функції в навчально-

виховному процесі:забезпечує повне засвоєння знань, формування професійних і загальноосвітніх 

навичок ; розвиває пізнавальні й творчі здібності особистості, самостійність мислення, потребу в 

саморозвитку. У позаудиторній формі навчання реалізуються наступні види самостійної 

роботи:виконання лексико-граматичних тестів з теми;читання іншомовних текстів(художня 

розповідь, газетний, науковий, технічний текст); написання листів(офіційний і неофіційний), 

творів;написання тез-доповідей на студентську наукову конференцію. Головне, що слід мати на 

увазі, організуючи самостійну роботу студентів за виданими завданнями – це необхідність 

попередньо навчити їх методам організації пізнавальної діяльності, озброїти їх методикою 

складання описів, пояснень – обов’язкових процедур будь-якого виду індивідуального пізнання. 

Посилення мотиваційної сторони вивчення іноземної мови за допомогою самостійної роботи 

здійснюється за рахунок оволодіння студентами ефективними способами і прийомами діяльності, 

забезпечення сприятливої психологічної атмосфери на заняттях і великого емоційного впливу 

аудіовізуальних засобів навчання. Так, інформаційно-змістовий (вимагає у студентів певного рівня 

знань і умінь, розвитку здатності до аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення; навичок роботи з 

інформацією, уміння складати тези, доповіді і тому подібне);рівень складності самостійної роботи 

не повинен бути занадто простим, нижче рівня розвитку розумових здібностей студентів. 

Поступове наростання труднощів самостійної роботи здійснюється за трьома напрямками: шляхом 

збільшення обсягу завдань і тривалості самостійної роботи;шляхом ускладнення змісту 

завдання;шляхом зміни способів інструктування і поступового зменшення обсягу допомоги з боку 

викладача. - Процесуальний (включає наступні вміння: визначення обсягу виконуваної роботи, 

виділення етапів роботи, постановка мети і завдання на кожному етапі діяльності, розподіл часу 

при виконанні завдання).У процесі навчання процесуальному компоненту відведена дуже 

важлива роль. Прагнення подолати труднощі у навчальній діяльності, випробувати свої сили і 

здібності може стати особистісно значущим мотивом навчання. У цьому випадку на перший план 

виступають цілі, наміри, які мобілізують енергію людини. - Рефлексія припускає вміння визначати 

межі відомого і невідомого з метою отримання необхідної інформації, критичність до дій і вмінь, 

здатність оцінювати якість як кінцевого результату, так і окремих етапів самостійної роботи. 

Організована викладачем самостійна робота дозволяє зробити освітній процес продуктивнішим, 

творчим, і особистісно-орієнтованим. Самостійна робота є вищою формою навчальної діяльності 

за критерієм саморегуляції і цілеспрямованості, сприяє його формуванню як 

висококваліфікованого фахівця. У даний час існують тенденції формування інноваційних підходів 

до самостійної роботи, її змістової частини, що передбачають індивідуалізацію завдань і форм її 

виконання. Викладач у даному випадку надає студентам методичну допомогу, або допомагає 

знайти необхідне літературне джерело, або безпосередньо організовує аудиторну самостійну 

роботу студентів:консультує та контролює. Аудиторна робота повинна бути спрямована на те, щоб 

максимум її було виконано усіма студентами, а також передбачити ускладнення завдань для 

більш встигаючих студентів. Важливим аспектом такої роботи є особисте педагогічне спілкування 

викладача зі студентами, що дозволяє стимулювати процес виконання завдань і визначити рівень 

готовності кожного студента до професійної діяльності. Для успішності самостійної роботи 

студентів необхідні також чіткі й конкретні методичні вказівки з її виконання. Разом з тим, 



самостійна робота студентів має визначене виховне значення. Вона формує самостійність не 

тільки як сукупність умінь і навичок, але й як характер, що виграє важливу роль у структурі 

особистості сучасного фахівця. Самостійна робота формує організаційний аспект професійної 

діяльності майбутнього педагога, оскільки у процесі виконання такої роботи студент, наділений 

роллю організатора своєї діяльності, озброюється уміннями планувати хід її виконання. Свідомість 

виконання самостійної роботи забезпечують певні характеристики, серед яких: - методологічна 

свідомість матеріалу, що відбирається для самостійної роботи; - складність знань, яка відповідає 

«зоні» найближчого розвитку (за Л.С.Виготським) студентів, посильність виконання; - 

послідовність подання матеріалу з урахуванням логіки предмета і психології засвоєння; - 

дозування матеріалу для самостійної роботи, що відповідає навчальним можливостям студентів; - 

діяльнісна орієнтація самостійної роботи. Самостійну роботу студентів ми розглядали в деяких 

ракурсах: як відтворюючу і творчу діяльність. Відтворююча чи реконструктивна діяльність роботи 

виконувалася студентами за пропонованими зразками:рішення задач, складання таблиць, схем, 

конспектів занять, планів і програм роботи з дітьми й батьками. Принцип розвивально-творчої 

спрямованості навчання був заснований на створенні творчих ситуацій, що мобілізують 

самостійність і пошукову активність студентів у рішенні поставлених задач. Результативними 

формами активізації самостійної роботи студентів є проведення лекційних занять типу лекції-

бесіди, лекції-дискусії ,де доповідачами і співдоповідачами виступають самі студенти, а викладач 

виконує роль ведучого. Як ми вже зазначали вище, історично найпоширенішою формою 

організації навчальної роботи зі студентами була індивідуальна. На сучасному етапі викладач 

іноземної мови приділяє особливу увагу індивідуалізації при навчанні іншомовного спілкування. 

Це пояснюється, по-перше, специфікою предмету. При навчанні іноземній мові індивідуальним є 

не лише процес оволодіння, але й об'єкт засвоєння - мовлення людини. Мовлення є 

індивідуальним з точки зору його мотивації, змісту та способу формування думки. По-друге, 

досягнення практичних цілей навчання можливе лише тоді, якщо кожен студент навчатиметься в 

повну силу своїх індивідуальних здібностей. Індивідуальне навчання не має на увазі 

безпосередній контакт з іншими студентами. За своєю сутністю воно є ні що інше, як самостійне 

виконання однакових для групи завдань. Однак якщо студент виконує самостійне завдання, яке 

дав йому викладач з урахуванням його індивідуальних здібностей, то таку форму навчання 

називають індивідуалізованою. У методиці навчання іноземних мов розроблені різноманітні 

форми реалізації індивідуального підходу: 1) самостійна робота (self-directed learning) під 

керівництвом викладача; 2) самостійне оволодіння (autonomous learning) іноземною мовою 

наодинці чи у групі шляхом використання різноманітних підручників та посібників, але під 

керівництвом викладача; 3) самостійне оволодіння іноземною мовою шляхом опрацювання 

навчального посібника без допомоги (home learning); 4) самостійне оволодіння іноземною мовою 

у спеціалізованих центрах (self-access centers). З огляду на тему нашого дослідження, за умови 

самостійної діяльності до студента та викладача висувається ряд вимог: - студент повинен 

усвідомлювати мету діяльності, яку він виконує; - вимагається знання самої процедури виконання 

завдання, викладач повинен озброїти студентів раціональними прийомами навчальної діяльності; 

- студенти повинні навчитися користуватися відповідними засобами навчання (звукозапис, 

дидактичний матеріал, словники, граматичні довідники); - важливо навчатися користуватися 

опорами, які роблять процес подолання труднощів легшим, та створювати власні опори; - важливо 

створити умови для успішного самостійного виконання завдань. Самостійна робота може 

здійснюватися в усіх організаційних формах: індивідуально, в парах та малих групах. Індивідуально 

самостійна робота на заняттях іноземної мови може здійснюватися в двох варіантах: 1. всі 

виконують одне спільне завдання; 2. студенти виконують різні завдання в залежності від своїх 

здібностей. Слід ще раз підкреслити, що вибір форми залежить від матеріалу, вікових і 



психологічних особливостей учнів, забезпеченості кабінету необхідними засобами. Формування 

навичок самостійної діяльності на уроці іноземної мови не є однорідним процесом. Поряд з вище 

зазначеними факторами, викладач повинен зважати на поетапність цієї роботи. Так, Г. В. Рогова 

виділяє три рівні самостійної роботи: відтворюючий, напівтворчий та творчий. Відтворюючий 

рівень дуже важливий у вивченні іноземної мови, бо на цьому етапі відбувається формування 

вербальної лексико-граматичної бази, створення еталонів у пам'яті. Фактично з цієї бази 

починається засвоєння нового. Студентам можна запропонувати читання за диктором, описування 

з підручника. Викладач повинен пам'ятати, що довго тримати студентів на цій роботі не можна, бо 

вона нудна та монотонна. На напівтворчому рівні відбувається перенос набутих знань, навичок та 

вмінь на аналогічні ситуації, власне читання слів, словосполучень, речень і текстів без еталону 

(диктора), різноманітні перетворення матеріалу в письмовій формі та формування висловлювань в 

аналогічних ситуаціях. Творчий рівень пов'язаний з формуванням навичок і вмінь при вирішенні 

складніших комунікативних завдань, як-то: діяти згідно з запропонованою роллю та обставинами, 

підготувати повідомлення на певну тему, прослухати повідомлення та виказати своє ставлення до 

його змісту, прочитати текст і відповісти на питання, інтерпретувати головну ідею тексту. Завдання, 

що постали перед вищою школою, вимагають пошуку шляхів удосконалення навчально-виховного 

процесу, розроблення нових методів та форм взаємодії викладача і студента. Тому вища школа 

поступово переходить від передавання інформації у готовому вигляді до керівництва самостійною 

пізнавальною діяльністю студентів, формування у них досвіду самостійної навчальної роботи. 

Самостійна робота, її наповнення й організація – досить рутинні задачі, їх включення у загальний 

комплекс проблем підвищення ефективності вищої освіти на сучасному етапі додає їм нове 

значення і нову якість. Висновки. Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що усі форми 

навчального процесу повинні вчити студентів інтенсивній і плідній самостійній роботі. Саме вона 

повинна бути одним з найважливіших критеріїв для оцінки вміння колективів кафедр 

користуватися своєю самостійністю в організації навчально-виховного процесу у ВНЗ.  
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